

編者按

新學年，新學制，新課程。配合新高中通識科必修必考的「通識新世代」又與大家見面了。我們特闢專欄「新高中通識」，加上原有的「通識教室」、「我教通識」，繼續邀請香港通識教育會、香港通識教育教師聯會同工撰文，分享對通識教育科定題、施教、研習的心得，全方位支援通識科的教與學，盼為造就博學通識肯承擔的新一代出力。



引入篇

大家先蒐集東亞運的基本資料，穩固這個議題的基礎知識。

討論篇

將全班同學分組，分析東亞運與香港的關係，從不同角度深入探究。

- ◆運動發展角度 ◆旅遊發展角度
- ◆經濟效益角度 ◆國際形象角度

分享篇

同學們除綜合以上不同角度外，更可考慮其他角度，探討東亞運對香港是利多或是弊多？同學們可將觀點寫下，日後以論文形式表達。

香港通識教育會 陳志華

作者的通識網站

<http://www.liberalstudies334.com/index.htm>

作者電郵 lkyccw@gmail.com



東亞運意念 日本提出

日本奧林匹克委員會為了讓各東亞地區的奧林匹克委員會有更多增進體育及文化交流的機會，在1991年9月15日正式提出「東亞地區運動會」的意念，同年決定第1屆東亞運動會於1993年5月9日由上海主辦，其後分別於韓國釜山、日本大阪及澳門舉行，至今已辦4屆東亞運動會。

第5屆東亞運參賽的國家和地區已經敲定，包括中國、朝鮮、中國香港、日本、韓國、中國澳門、蒙古、中華台北和關島。大會亦選定11間本港酒店和一間康樂中心，供4000名參賽地區的嘉賓、代表團、運動員及裁判員入住。

即時傳譯

- ◆東亞運動會 (East Asian Games)
- ◆將軍澳運動場 (Tseung Kwan O Sports Ground)
- ◆環保元素 (environmental elements)
- ◆太陽能板 (solar panels)
- ◆總投資 (The total investment)
- ◆義工計劃 (volunteer program)

通識我見

頑強拚搏 運動精神

香港兆基創意書院 中五 何秀珠

一起要五步拳等趣事。這些對我來說都是美好的回憶，讓我看到香港青少年朝氣蓬勃的生活。

我剛考完了會考，沒有體育課了，但是開始關心運動及重視健康，是我在最近兩年的體育課中明白的。從我家步行至學校，路上常常會看見一些第五屆東亞運動會的橫幅，到時候我一定要去看比賽，支持運動員。

我覺得運動員在比賽場上，就如在生命的舞台上，散發出無限的光芒。他們的運動生涯雖然很短暫，但他們那種不怕困難、頑強拼搏的精神卻是他們永遠的財富，是值得我們學習的。

體育盛事

帶來多贏

伊利沙伯中學

中四 謝諾翹

第5屆東亞運動會由香港主辦，這絕對是百年難得一遇的體育盛事。香港市民以前只能坐在電視機旁欣賞亞洲各國或地區體壇精英比賽，今年，我們能親身入場觀賞和替運動員打氣，真令人興奮和期待。我想，這一體壇盛事亦為本港帶來不少好處：

一是政府大量斥資興建體育場地，糅合先進科技及環保概念，使香港市民日後可以使用高質素運動場，親身感受尖端科技的效果。希望那些只顧埋首電腦前、躲在「卡拉OK」房的市民都能被吸引出來，參與運動，享受高科技帶來的另一種樂趣。

東亞運傳奇還看香港



8月29日，東亞運火炬接力在香港展開，香港「風之后」李麗珊擔任最後一棒火炬手跑到金紫荊廣場（中新社）

「創造傳奇一刻」是第5屆東亞運動會口號。東亞運將在今年12月5日至13日於香港舉行，匯聚9個國家及地區、超過3000名體壇精英角逐23個項目共281項競賽的金牌。無論是運動項目和參賽人數，皆是歷屆東亞運動會之冠。

場館盡顯環保元素

東亞運是本港150年以來主辦最盛大的運動會，全城投入參與，讓人拭目以待。民政事務委員會為東亞運斥資3.9億元、興建佔地約5.9公頃的將軍澳運動場，能夠容納5000名觀眾，是全港唯一符合國際標準的田徑場地。本港主辦東亞運耗資巨大，亦不忘增加最新的環保元素，主場地除天窗透射自然光節省用電外，場內亦設置太陽能板吸收光能。不說不知，透過各種尖端科技，25%熱水用電及場館1%整體用電，都會依靠太陽能電源。

9個天窗引自然光

除了廣泛運用太陽能電源，將軍澳運動場的看台呈新月形的天幕也融合環保概念，內設有9個天窗引自然光到觀眾席。9個天窗象徵9個參賽地區，附有09年東亞運動會的煙花圖案會徽。而天幕設有的雨水收集器，可以用於場內草地灌溉；又設有太陽能集熱器，減少能源耗用。本次運動會可謂集設計、科技、教育於一身。

除了獎牌數目稱冠、先進的高科技，你可知道今屆東亞運的總投資額嗎？當局預計耗資2.4億元，其中特區政府資助1.23億元；來自贊助商的有7400萬；其他收入（包括門券、商品銷售、運動員住宿收費及宣傳推廣）亦有4300萬元。

停一停，想一想。回看上屆澳門主辦東亞運，澳門政府投放在大量心血，當中包括44億元澳門幣。反觀香港，在2003年取得主辦權後，鑑於澳門的東亞運觀眾入座率遠遜預期，前車可鑑，港府投放在興建將軍澳運動場以及翻新其餘13個運動場的資源僅有約12億港元。雖說花上多少資金是不可騙人的，但實際的花費仍須待運動會完



結後才能揭曉，目前難下定論。

票價大多百元以下

距離東亞運舉行尚餘不足3個月，身為中學生的你有否想過為東亞運出一分力？香港賽馬會慈善信託基金會今年4月宣布捐助4000萬元支持東

亞運，包括津貼本地學生購買東亞運動會各項賽事門票，和支持東亞運動會義工計劃，同學們都可以參與。賽事門票八月底已開始發售，價格大部分在100元以下，若未能趕及參與義工計劃，何不考慮買票入場親身體驗一下本港百年一遇的盛事。

撰文：李盛芝

本港大型運動會溯往

政府全力支持的東亞運動會，年底就在本港舉行。夏歷著的《香港中區街道故事》（香港：三聯書店，2006年）（右圖）追溯了本港大型運動會的起源，並評論了當時政府在運動會上的角色。

1933年初，香港青年會鑑於香港各間學校已經有體育課，但是本地從未舉辦過全港校際運動大會，因此發起舉辦一次校際運動會。青年會的負責人向當時的立法局首席華人非官守議員羅旭龢徵求意見。羅認為這個構思對香港的體壇極有意義，答應全力支持這件盛事。他建議縮小運動會的範圍，先由小學做起，舉辦一個全港小學生運動大會，從中汲取經驗。大會定於1933年11月底舉行，只限小學生參加。當時有人對大會的貢獻，作出了以下評論：（1）喚起了社會認識運動的重要；（2）檢測了當時學童的體能；（3）喚起社會人士共同合作；（4）給熱心社會人士一個服務的機會。

香港通識教育會 李偉雄

henrilee@graduate.hku.hk



借鑑京奧培訓運動義工

無論奧運會或亞運會，均在強調世界的和平和友誼。短短16天的北京奧運，背後動員了100萬志願者。香港籌辦東亞運，也需要龐大的義工支援，香港義工發展局早在今年初已成立了香港2009東亞運動會義工計劃，口號是「搭上搭」活動，歡迎你一齊參與！

義工服務有助個人提升工作技能，開拓視野，建立個人價值觀及自我形象，凝聚社區歸屬感等。大會分階段招募超過3000名義工。獲取錄的義工，將被安排於運動會籌備及比賽期間，提供接待、技術及物流支援等協助。「要成就此項盛事，你的參與甚為重要。讓我們全力以赴，向世界展現出香港人熱情好客之道，同心攜手，共創傳奇一刻。Be the Legend.」

《北京奧運會志願者讀本》（右圖）介紹了奧林匹克運動基本知識、北京奧運會和

殘奧會的簡要情況、各行業服務保障人員的素質要求以及與奧運相關的英語知識、志願者與志願服務。全套教材共11種13冊，是北京奧運培訓義工的基本教材。此書聲明乃借鑑國外義工服務訓練，「他山之石，可以攻玉」——介紹了國外志願服務的起源、蓬勃發展情況、國際志願組織與節日、志願者及愛的奉獻，並羅列了志願服務的動機與崇尚的奉獻、友愛、互助、進步——志願服務的價值，還有對志願工作的關懷和保護。

筆者曾參與過一些國際義務工作，連串訓練和會議讓參與者可以預知在事件發生一刻應變的方法，更能學習優雅的儀態和溝通的禮節，明白與人溝通的禁忌，對個人的成長發展，幫助極大。

優質圖書館網絡主席 呂志剛
sidneylui@gmail.com

